

Симонова Н.В.

МОЕ ПРИЗВАНИЕ – СЛУЖИТЬ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ МЕДИЦИНЕ

(спогади випускниці санітарно-гігієнічного факультету КМІ імені академіка О.О.Богомольця 1952 року – відкритий лист О.П. Яворовському, проректору з науково-педагогічної роботи, члену-кореспонденту НАМН України)

**Авторський стиль збережено*

Здравствуйте, уважаемый Александр
Петрович!

Вы просили меня написать впечатления о юбилейной встрече однокурсников – 108 выпускников Киевского медицинского института санитарно-гигиенического факультета.

В июне 2012 года было шестидесятилетие окончания нашего института, такие даты, если и отмечаются, то очень редко. Эта встреча была особенно знаменательной в жизни каждого, кто еще жив, кто помнит удивительные студенческие годы, они прошли сразу после окончания Великой Отечественной войны (1946–1952 гг.).

На нашем курсе было более 100 человек, из них более половины участники ВОВ на 10–12 лет старше нас, окончивших школы в 1945–1946 гг.

Несмотря на разницу в возрасте, – участники ВОВ немолодые, суровые мужчины, пережившие ужасы войны, инвалиды, – курс был сплоченным, деятельным, лучшим в учебе, по спортивным показателям, по общественной деятельности во всем институте.

Всю организационную работу проводили старшие: старостой курса был Жигadlo М.М., парторгом – Бричевский М.И., профсоюзным руководителем – Бейлис Л.В. – все участники ВОВ, комсоргом курса – Кичик Н.В., которая занималась спортивной гимнастикой, волейболом, фехтованием, участвовала в яхтенном походе Киев – Триполье.

Сталинским стипендиатом был Халабуда И.З., после окончания института он защитил кандидатскую диссертацию, работал на кафедре эпидемиологии, а потом в Киевской областной санэпидстанции.

После окончания мединститута многие выпускники стали хорошими организаторами в системе здравоохранения, защитили кандидатские и докторские диссертации, стали врачами лечебной сети.

Однокурсница Клименко Людмила Феофановна работала в институте травматологии Киева, защитила докторскую диссертацию. Она принимала активное участие в организации встречи сокурсников, которая должна была состояться в 2002, но внезапно, неожиданно, умерла в декабре 2001 года, чем мы, участники той встречи, глубоко были опечалены, как и уходом из жизни Халабуды И.З., Гончарова В.М., Овецковой Н.М. и многих других активистов курса.

На встрече в связи 50-летним окончанием КМИ нас собралось 10 человек, многих сокурсников жизнь разбросала по всему свету, они таки не смогли приехать: Илюша Никберг из Австралии, доктор медицинских наук; Сендерская Сана из Америки, многие другие, с которыми была потеряна связь.

Из живущих в Киеве сокурсников Рая Кирилова больна, у неё стойкая потеря памяти; Екатерина Кужель перенесла инсульт; Соня Микитенко страдает сердечным заболеванием и, несмотря на то, что живет в Киеве, она не принимала участия в наших встречах никогда.

В Донецке живет Зоя Рудчук, которую я много раз просила приехать на встречу, но здоровье у нее ухудшилось, и она не приехала; в Ровно живет Рита Берлин, я ее с трудом нашла, она в доброй памяти, но перенесла ряд серьезных заболеваний и не приехала.

Из Австралии не смог приехать Илюша Никберг, активный организатор наших встреч раньше. Ведь мы встречались через 5–10–15–20–25–30 лет и вот в 2002 году – 50-летие, а в 2012 году – 60-летие со дня окончания института.

Илюша прислал сердечное поздравление участникам встречи с пожеланиями хорошего здоровья и оптимизма.

На встрече 26 мая 2012 года присутствовали Нина Вержиковская, доктор медицинских наук,

её стаж работы около 50 лет; Гушин Игорь Иванович, врач-рентгенолог высшей категории, продолжает работать в Павловской больнице Киева, стаж его работы около 60 лет; Крулевская Аза, врач-бактериолог высшей категории, стаж работы 59 лет; Иоффе Яков, врач педиатр-хирург, стаж работы 60 лет, продолжает работать; и я, Кичик-Симонова Неонила, Заслуженный врач Украины с 1983 года, около 40 лет возглавляла санэпидслужбу г. Горловки, сейчас живу в Греции.

Встречу проводил декан санитарно-гигиенического факультета Национального медицинского университета имени А.А. Богомольца, Сергей Тихонович Омельчук, доктор медицинских наук, профессор.

Участники встречи по традиции возложили цветы к памятнику участников ВОВ – сотрудников КМИ, погибших во время войны.

Нас ознакомили с изменениями, которые произошли в НМУ с 1841 г., когда был организован медицинский факультет при Киевском императорском университете и на курс были приняты 29 человек, первым деканом был знаменитый хирург и гуманист Караваяев Владимир Афанасьевич.

В 2011 году отмечали 170 лет со дня основания нашего института, мы узнали, что сейчас в НМУ 78 кафедр, из них около 50 опорных, на которых обучается более 10000 студентов, профессиональный путь для многих начинается в медицинском лицее. Появились новые факультеты – фармацевтический, медико-психологический; новые для нас кафедры: клинической иммунологии и аллергологии, хирургии с курсом грудной и сосудистой хирургии, реабилитационной медицины, семейной медицины, информатики и компьютерных технологий. Поразительные изменения! Мы слушали об этом с огромным удовольствием.

Нам сделали огромный подарок – все участники встречи были награждены юбилейной медалью «170 лет НМУ»; мы считаем, что нам оказали большую честь и искренне благодарны руководству университета и лично ректору, академику Виталию Федоровичу Москаленко.

В свое время мы учились в очень стесненных, неудобных помещениях, которые находились в жилых домах, но прошло время, и все стало неузнаваемо, построено много новых современных зданий, где созданы прекрасные условия для чтения лекций, проведения практических занятий.

Мы, сокурсники, вспомнили, где были расположены основные кафедры в 1946–1952 гг. Нам читали лекции академики Марзеев А.Н.,

Громашевский Л.В., Иванов В.Н., Габович Р.Д., Познанский С.С., Винокур С.И., Баранников П.И. (наш декан), Зарицкий Л.А. – председатель Комиссии Госэкзаменов, Шахбазян Г.Х., Сапожников Ю.С., Шахов А.И., Дьяченко С.С., Черкес А.И., Спилов М.С., Новицкий Ф.Т., Татарников Е.А., Городецкий Б.М. и другие прекрасные преподаватели.

Многие кафедры были расположены по улице Ленина (ныне – ул. Богдана Хмельницкого – ред.), где сейчас находится Национальный музей медицины Украины – физики, биологии, гистологии, патофизиологии, физкультуры, спортивный клуб "Медик". На улице Пушкинской располагались кафедры: фармакологии, биохимии, латыни, иностранных языков, школьной гигиены. На улице Чкалова (ныне ул. О.Гончара – ред.) в разных зданиях кафедры гигиены труда, питания, микробиологии, коммунальной гигиены, химии. На бульваре Шевченко, ниже административного здания КМИ была кафедра общей гигиены. Основные практические занятия проходили в Октябрьской больнице, терапия – в больнице "Водников" (заведующий кафедрой профессор Иванов В.М.), психиатрия – в Павловской больнице и в поликлиниках Киева.

В своих воспоминаниях об учебе мы живо представляем наших замечательных педагогов, удивительных людей, и низко склоняем головы перед их памятью, они остаются в нашем представлении, как красивая легенда. Они дали нам не только глубокие профессиональные знания, но и пережили вместе с нами войну, голод, холод и все невзгоды, помогли нам выжить, выучиться в трудные послевоенные годы, привили нам чувство коллективизма, взаимопомощи, взаимопонимания, веру в будущее профилактической медицины, любовь к чтению книг и пропаганде гигиенических мероприятий.

Наши преподаватели были люди с харизмой, обаянием, сердечностью, простотой; всегда находили время для общения с нами, а их внутренняя и внешняя красота нас привлекала, так как они были по-отечески доброжелательны, помогли нам стать ответственными людьми.

Не могу не сказать добрые слова об Александре Никитиче Марзееве – гигиенисте от Бога. Это он сказал: «А все-таки, все-таки, будущее принадлежит нам, гигиенистам, как раньше великий русский хирург Пирогов говорил о том, что великая общественная значимость, перспектива и развитие медицины в грядущем принадлежит – медицине предупредительной.»

Мы знали, что академик А.М. Марзеев работал земским санитарным врачом с 1912 г. и был убежден, что надо пропагандировать лучшее из опыта земских врачей, а также в том, что главная роль принадлежит санитарному врачу в профилактике инфекционных, промышленных, социальных заболеваний. Он дал нам понять, что деятельность врача – гигиениста состоит не только в чисто надзорной функции, но и в профилактике здоровья, улучшении условий жизни человека, охране природы, улучшении производственных условий, снижении общей, профессиональной и инфекционной заболеваемости – всё это и есть приоритет государственного здравоохранения.

А разве мы можем не вспомнить академика Льва Васильевича Громашевского, его интересные лекции, его замечательные книги по эпидемиологии? Это он привил лично мне любовь к эпидемиологии, и хотя я работала главным врачом десятки лет, по совместительству занимала 0,5 ставки врача-эпидемиолога, выезжала в очаги инфекционных заболеваний, госпитализировала больных, участвовала в проведении дезинфекционных мероприятий, имела внесшую категорию врача – эпидемиолога.

В августе 1952 г. я по направлению Донецкого облздравотдела приехала на работу в Горловку. Городская санэпидстанция ютилась в половине небольшого 2х этажного дома, у нас было 7 комнат по 12–14 кв. м., транспорта не было, лаборатории были примитивные, город после войны был разрушен, но коллективы санэпидслужб городской и трёх районных провели очень большую работу по борьбе с инфекциями, по восстановлению коммунального хозяйства (был построен канал Северский Донец – Донбасс, от него водоводы во все районы города), канализационные коллекторы, городские очистные сооружения сточных вод, фильтровальная станция, строилось жилье, школы, дошкольные детские учреждения, все население города участвовало в озеленении и очистке от мусора всего города.

В это сложное время нам помогали ученые – специалисты Киевского и Донецкого мединститутов и лично А.Н. Марзеев, который разрабатывал многие санитарно – гигиенические меры, а мы, работники санэпидслужбы, ими руководствовались, и я с гордостью рассказывала коллегам о том, что училась в КМИ у академика А.Н. Марзеева.

Не могу не вспомнить и не написать несколько слов о славном гигиенисте второй половины 20 века, с которым не раз пересекались пути

санитарных врачей всей Украины, Гончаруке Е.И. (он на два года позже нас закончил КМИ).

Этот молодой, симпатичный, талантливый человек стал большим ученым, академиком, деканом санитарно-гигиенического факультета, а последние два десятилетия жизни был ректором НМУ. Он был гигиенистом, достойным самых высоких похвал.

Во весь голос кричу: "Не разрушайте созданную лучшими людьми страны службу, которая была оплотом в охране здоровья населения, благодаря работе которой было сделано очень много для профилактики заболеваний".

У государства есть долг – оно обязано беречь и преумножать здоровье своего народа, как великую ценность. Слушаю популярную телепередачу "Жить здорово", которую ведут очень достойные медики – ученые, и слышу слова об огромном значении в жизни людей гигиены, профилактики – в широком значении этого слова, вакцинации. Как сказала ведущая программы Елена Васильевна Малышева, доктор медицинских наук, профилактика и гигиена в жизни каждого человека – главное.

Я, как и наши гениальные преподаватели гигиенических наук, горжусь, что всю трудовую жизнь была государственным санитарным врачом (нет государственного терапевта, хирурга), что Донецкая санэпидслужба была лучшей на Украине, а я проработала почти 40 лет в Горловке, и на нашу базу передового опыта приезжала делегация Всемирной Организации Здравоохранения для знакомства с новыми методами работы профилактической медицины, в составе делегации были представители многих стран мира.

Свое призвание служить профилактической медицине я осознала после окончания КМИ и верна ему всю жизнь.

*Заслуженный врач Украины
Симонова Неонила Владимировна
(в студенчестве Кичик Н.В.)*

Мои автобиографические данные

Я, Симонова Неонила Владимировна, в студенческие годы Кичик Н.В., родилась в 1925 году 17 февраля в селе Старая Карань (сейчас с. Гранитное) Тельмановского района Донецкой области, по национальности гречанка.

Когда началась Великая Отечественная война в 1941 г., окончила 8 классов, была мобилизована на работы, рытье противотанковых окоп в 3 км от

Мариуполя. С 1941 г. по 1943 г. находилась на оккупированной территории, жили с семьей в родном селе, 10 классов средней школы окончила в Мариуполе, где училась до 8 класса, в 1945 году.

В июле 1945 года выехала в Киев для поступления в Мединститут. Сдала экзамены, зачислена через месяц в мединститут, но через месяц отчислена, так как школа не предоставила утвержденный аттестат зрелости (не получила бланки).

С октября 1945 г. по август 1946 г. работала старшим препаратором кафедры патофизиологии Киевского мединститута.

В 1946 г. снова сдала экзамены в КМИ на санитарно-гигиенический факультет, была зачислена и окончила в 1952 г. По распределению приехала в Донецкий облздравотел, получила направление в Горловку.

С 1952 г. по 1958 г. работала главврачом городской райсанстанции города, а с 1958 по 1988 г. главным врачом Горловской городской санэпидстанции. Более 30 лет была депутатом Районного Совета народных депутатов, а с 1958 депутатом Городского Совета народных депутатов, 20 лет председателем постоянной комиссии по охране природы. С 1990 г. до 1994 г. возглавляла городское общество охраны природы.

С 1994 г. и по настоящее время живу в Греции. В 1993 г. создала общество греков, и с тех пор считаю его почетным председателем, все последующие годы общаюсь с греками города, которые активно продолжают работу, начатую в 1993 г.

В 2010 г. общество греков города сделало мне очень приятный сюрприз – вручили книгу "Жизнеописание заслуженных греков Украины", где есть описание и моей трудовой и общественной жизни, теперь я не только Заслуженный врач Украины с 1983 года, но и Заслуженная гречанка.

У меня две дочери, обе закончили Донецкий

мединститут санитарно-гигиенический факультет, старшая Наталья работала врачом эпидемиологом, доверенным врачом профсоюза угольщиков, главным врачом санатория – профилактория шахты «Комсомолец» до ее закрытия, в настоящее время живет в Киеве; младшая Анна работает врачом-бактериологом в райсэс. Мариуполя.

У меня четверо внуков – Антон, Константин, Екатерина и Елена все получили высшее образование, а Константин – мастер спорта по борьбе – еще учится в институте. Есть у меня и правнучка София.

За активную и добросовестную работу, успехи в деле улучшения здоровья населения, улучшения материально – технической базы санэпидслужбы (построила 3-х этажный лабораторный корпус без чьей-либо помощи), за многократное безвозмездное донорство имею награды: знак «Отличник здравоохранения», медаль за доблестный труд в «Ознаменование 100 лет со дня рождения В.И. Ленина», медаль «Почетный донор СССР», в 1983 году присвоено звание «Заслуженный врач Украины», в 2005 году в связи с 80-летием исполком Городского Совета Горловки наградил меня настольной медалью имени Петра Николаевича Горлова – основателя нашего города. Как ветеран Великой Отечественной войны имею медали «50 лет освобождения Украины», «60 лет Победы», «65 лет Победы в Великой Отечественной войне», а также медаль «Ветеран труда», в мае 2012 года получила юбилейную медаль «170 лет Национальному медицинскому университету имени А.А. Богомольца».

21 октября 2012 года

Симонова Неонила Владимировна